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ADVERTENGIA,
—=—

La teoria en todas las artes es lan indispensable para
su estabilidad y apoyo, como la practica para su perfec-
CLon.

El arte que estribe inicamente en la practica , sequira
siempre un curso mcierto y limitado ; al paso que con el
ausilio de la teoria su marcha no podra dejar de ser
constante y progreswa.

Estos princapios y la consideracion de que hasta hoy
dia nadie en nuestra palria se ha dedicado a dar a luz
reglas fyas que nos quiasen vy sacasen de las dificultades
que a cada paso ofrece un arte vaslo y de suyo complica-
do, me han imondo a publicar este pequeno tratado.

Estoy muy ajeno de creer que haya llenado debida-
menle objeto de tanta vmporlancia: mas almenos habré
contribundo a esclarecerlo un tanto con nus corlas fuer-
sas , valiendome ast de las reglas que he tomado de los
mas habiles profesores y acreditados directores del estran-
gero donde esta en el mayor awje y perfeccion este ramo
de industria , como de los conocimientos que he consequi-
do en maquinaria y fabricacion, con la prachica que he
ejercido por espacio de alqunos afios.

El ya versado en el arte hallara sequramente en este
iratado apoyo para las innovaciones que idee , y el joven
que se dedique 6 se haya dedicado a él por principos ru-
finarios,, enconlrara abierto el canmino para su mas [acil
desarrollo y progresion. El operario podra armar un le-
lar con solo el ausilio de este compendio, y si algun dia
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llega a dueno deun establecimiento, severa libre de men-
digar agenos conocumientos en todas sus operaciones , lo
cual siempre repugna y a veces perjudica los intereses
del que los reclama.

M iinico objeto pues, ha sido dar reglas fijas que des-
vanezcan (en cuanto sea dable ) la duda ¢ incertidumbre
para poder operar con un fin cierto y sequro. Para ello
me sirvo de los nombres y términos mas comunes y (rivia-
' les , acomodando ast lamateria a la capacidad de los prin-
ciptantes a quienes en pariicular me dirtjo.

Antes de hablar de la manera de armar los telares de
labrado , me ha parecido a proposito poner una coleccion
de trazados que contienen alqunos higados combinados pa-
ra telares de liso, a fin de que los lectores no muy ade-
lantados aun en este ramo, puedan hallar alqun ausilio
en sus operaciones y progresen en lo sucesivo.

No hallandose en el Diccionario de la academia va-
rios de los nombres y términos lécnicos que son necesa-
rios para la moderna maquinaria de esta vasta fabrica-
cion , me ha sido preciso espaiiolizarlos tomandolos de los
nombres provincialesque estan ya establecidos en las prin-
cipales ciudades manufactureras, donde de alqun iempo a
esla parte vuelve a florecer un tanto este nuestro anligquo ¢
inmemorable ramo de industria , que tanlo enriquece los
paises que tienen la dicha 6 precaucion de cultwarla, co-
mo puede acredilarlo la indusiriosa ¢ inmortal Sevilla,
que en tiempos mas felices 6 de mas proleccion , encerra-
ba en su recinto mas de 16000 telares de Sederias vy fe-
nwan ef;:supadﬂs 130 mel operarios , como tambien los 130
mil telares de esta clase que llego a lener el rewno , ocu-
paban mas de un mallon de individuos, sequn lo espreso
dicha capilal en su esposicion de 1701.
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Se entiende por ligado , las diferentes combi-
naciones que se emplean para tramar la tela y pro-
ducir en ellala labor que se quiere obtener.

Los ligados principales y que de estos derivan
los demas, son tres: Tafetan, Sarga y Raso. El pri-
mero es el solo que no puede hacer variacion alguna
sin cambiar su nombre, pero en cuanto a los otros
dos, pueden muy bien variar sin combinaciones con-
servando siempre sus nombres, como son Sarga vy
Raso.

Para representar la combinacion de cualquier li-
gado , se debe practicar lo siguiente:

1.° Tirar en un papel lineas horizontales que re-
presentan los lisos. _

2. A la derecha de estas lineas, se tiran oftras
verticales que cruzan y son carcolas.

3.° Al otro estremo de la izquierda se tiran, otras
verticales que representan los hilos de la tela.

4.” Al cabo de estas lineas se marcan ceros que in-

dican las mallas de los lisos por los cuales pasan los
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hilos de la tela, siguiendo el 6rden de remeter 6 de
repasar (1).

5.” Para saber las carcolas que han de hacer subir
los lisos, se ponen puntos en el lugar que cruzan las
rayas que indican las carcolas y lisos.

6.° Estos puntos se marcan segun la combinacion
que se quiere en el licado, para que la tela haga el
dibujo 6 efecto que cada uno de antemano se propon-
ga fabricar.

En las laminas siguientes se pueden ver los dife-
rentes licados que al efecto se han trazado.

1) Se n=aran indistintamente ambos términos.
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MoDO DE LEER LOS DIBUJOS
en lw ﬂﬂmqmm@m Ve hacer %igmm*

e = ETEJ D J——————

Senalada ya la combinacion del ligado por medio
de carcolas y lisos, se ejecuta lo siguiente.

1.° Se toman tantos cartones como carcolas se ha-
llan marcadas en el papel.

2.° Se ponen en la maquinita tantos ganchos como
lisos tiene senalados el ligado : advirtiendo que algu-
nas veces, se ponen dos ganchos por un solo liso, en
cuyo caso, se colocan agujas dz dos agujeros.

3.° Se coje un carton matriz (1) para numerar en el
todos los agujeros correspondientes a las agujas de
la maquinita.

k. Numéranse en el ligado todas las carcolas y li-
sos que tenga senalados.

5.° Tambien se numeran el total de cartones que
se necesitan en el dibujo 6 ligado, de modo que el
liso n.° 1.° corresponda al agnjero n.” 1.°, y la carcola
n.° 1.° corresponda al carfon n.° 1.°; siguiendo lo mis-
mo en los demas numeros.

6.° Para agujerear los cartones, se coje el carton
matriz y se pone sobre el carton n.” 1.°, al cual se le

(1) Llamase carton matriz el gue estd agugereado como la cara del cilindro -
2
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gujerean los numeros que le pertenecen , y que al
efecto estan yasenalados en el ligado ; ejecutandose lo
mismo en los demas cartones por sus correspondientes
numeros hasta que esté leido el dibujo 6 ligado.

A mayor abundamiento se ha trazado en las la-
minas siguientes, un ligado para raso con los ocho car-
tones leides y agujereados; habiendose observado las re-
alas arriba espresadas, con las cuales se puede hacer
y ejecutar cualquier otro ligado.
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Suponiéndose armar un telar para labrado senci-
llo con el ancho de 21 pulgadas y una maquina de 400
agujas pasando la tabla en seis drdenes seguidos de 400
cuerdas cada uno , se practica lo siguiente.

. Se marca al centro de la tabla el ancho de 21
pulgadas.

2.° Cuéntase elnimero de renglones que entran en
dicha anchura y es de 174.

3.° Blsquese cuantos renglones ha de tener un 6r-
den; que para ello se dividen los 174 renglones por
los seis Ordenes resultando por el ancho de cada or-
den 29 renglones, que repetidos seis veces dan los seis -
érdenes.

4.° Se buscan cuantos renglones se necesitan de
altura para dar principio a pasar la tabla, lo que se
hallara dividiendo las 400 cuerdas que contiene un Or-
den por los 29 renglones que entran de ancho, dando
por resultado el de 13 con un quebrado 6 sobrante

de 23 cuerdas.
5.° Como practicada la operacion anterior resul-

ta dar renglones impares en altura y un sobrante de
cuerdas, se practicara otra, aumentando uno 4 mas
renglones en altura, mientras estos sean pares (lo que
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evita equivocaciones al tiempo de tomar las cruces);
pero en caso de tener que aumentar muchos , se re-
bajara alguno de la ancharia: por lo tanto, como en
esta operacion, poniendo un renglon mas en altura,
es suficiente para pasar la tabla, se efectuara por 29

renglones de ancho, y 14 de alto, como lo demues-
tra la regla siguiente.

REGLA

S — g —

29 renglones de ancho

multiplicado por 14 1dem de altura

146
29

dan 406 agujeros

un orden contiene 400 cuerdas

restan 006

Sobran pues 6 agujeros en cada orden que se
dejan vacios al fin de cada uno de ellos, pero si so-
braren algunos renglones se repartiran por intermedio
de cada orden.

Se ve pues anterior-
mente que los 29 renglo-
nes de ancho multiplica-
dos por los 14 de altura

dan.. . ... ..,..... 406 agujeros gue divididos purf:‘-:El renglones de ancho

116 resulta a 14 de altura
0o
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MODO DE PASAR LA TABLA,

a5 > HEBE D) o

|.> Se cojen las seis cuerdas de la 1. aguja y se
pasan por el 1.” agujero del 1.” renglon de cada uno
de los seis ordenes, empezando por la parte de atras
de la tabla.

2.° Se toman las seis cuerdas de la 2.” aguja y se
pasan siguiendo el mismo renglon hacia la parte de
delante , continuando asi con las cuerdas de las otras
agujas hasta acabar el renglon.

3.° Al lado de la derecha del renglon de cada or-
den, se pasa el 2.° practicando lo mismo que para el
[”, y asisucesivamente hasta concluir los seis drdenes.

Los telares de esta clase (labrado sencillo) se pa-
san regularmente con tablitas de unas tres pulgadas de
ancho, que separandolas un poco una de otra se puede
variar la reduccion en el ancho, haciendo de manera
de no desnivelar demasiado el cuerpo, y de este modo
se ahorra el tener que armar un telar de nuevo. siem-
pre que se tenga que reducir alguna troca.
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PASAR A INTERVALOS.

a0 C L S DIC RN

Este modo de armar un telar a intervalos y 4 drde-
nes seguidos para cintas labradas, se practica siguien-
do las mismas reglas que las del telar precedente : con
la sola diferencia , que en lugar de estar pasados todos
los Ordenes unidos, se pasan dejando los claros sufi-
cientes para que las lanzaderas puedan maniobrar con
facilidad durante el tiempo de su trabajo.

Se ha puesto la siguiente lamina para poder ver
su modo de pasar y la colocacion de las tablitas.

Este pasar sirve para toda clase de cintas y tirantes
labrados.




. s

- . _ e — : - " I v
N "4 Y A o T el et IeY it s 4L bt sl
1 - ( I
- " L L= - = '
¥ S il fn.‘.‘ﬂ:gh.'-'. inl o D e R
= ey } 8 Jady ael s aalon gt Atk oh .
1 - L]

1.1;.‘::‘:‘%' it ‘IJ:TE | LTI e : |[

—:i!llr. l.'eri'..' |.
. "

TR Tl g RETATrIan] P O |

L il-r' THR Y i1 L 4 i
I
1 l i ) 'Tiﬁn_*n;: ikl b s
STETH R Fudu | ] R ¥
."I. 4L | el AN I M
= 7
- I *



€)

PASAR A INTERVALOS,
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PASAR A GUATRO CUERPOS,
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Tratindose de armar un telar para chalecos de 24
pulgadas de ancho , con una maquina de 600 agujas,
pasada la tabla a cuatro cuerpos en 24 renglones de
altura, y 4 8 drdenes seguidos de 600 cuerdas cada
uno , se ejecuta del modo siguiente.

1.° Se cuentan en el centro de la tabla los 24 ren-
alones que deben ocupar de altura los cuatro cuerpos.

2.° Se dividen los 24 renglones en cuatro partes
iguales, cabiendo a cada parte ¢ a cada cuerpo , seis
renglones , siendo los del 1.” cuerpo los seis primeros
de la parte de atras.

3.° Pasar seguidas las och o cuerdas de la 1. aguja,
por el primer agujero de cada 6rden del 1.” cuerpo.

L.° Entre cada uno de los cuatro cuerpos se deja
un intervalo 6 vacio de uno 6 dos renglones por el an-
cho, para tomar las cruces de remeter con mas clari-
dad.
5.° en lugar de pasar las ocho cuerdas de la 2.°
aguja por el agujero que sigue, se dejan seis de vacios,
ven el que hace siete del mismo renglon, se empiezan
4 pasar las ocho cuerdas por el primer agujero de ca-
da orden del 2.° cuerpo.

6.° Para comenzar el tercer cuerpo, las ocho

cuerdas de la 3." aguja siguen lo mismo que las de la

i)
)



(18 )

2." como 1gualmente las ocho de la 4." que son las
primeras cuerdas del 4.° cuerpo.

1.° Las ocho cuerdas de la 5.* aguja se pasan por
el agujero inferior de las ocho de la primera aguja.

8.° las de la 6.* aguja se pasan por el agujero infe-
rior de las ocho cuerdas de la 2.", observando lo mis-
mo para las cuerdas de las demas agujas.

9. Se pasara el 2.° renglon por el mismo orden
que el 1.o, y asi sucesivamente.

En este modo de pasar, los dibujos son leidos siem-
pre en unsolo cuerpo , como para todos los demas pa-
sados al seguido, de manera que su diferencia no es
mas que por la configuracion de los cuatro cuerpos .
que se pasan a un mismo tiempo por la tabla.

Esta moderna combinacion de pasar la tabla para
chalecos i otros géneros, no tiene referencia alguna
con las tablas pasadas a diferentes cuerpos, como son

los terciopelos y otros que tambien se pasan a varios
cuerp os.
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PASAR A MAZOS,

Supongase hacer franjas y listados de raso de ancho
15 lineas cada una, con 160 cuerdas y ocho agujas de
20 cuerdas una.

1.° se engancharan las 20 cuerdas a cada ancoler
0 colgadero (1) de las ocho agujas.

2.° Se toma la tabla y se marca en ella el ancho
de 15 lineas, en las que entran 10 renglones.

3.° Se pasan 10 cuerdas de la 1.* aguja por el 1.”
renglon , de modo que cada 10 de estas ocupan el an-
cho de uno de dichos renglones.

4.° Las otras diez cuerdas de la misma aguja , de-
ben estar pasadas en igual sentido, pero dejando siete
agujeros vacios para el puesto que deben ocupar las
cuerdas de las otras agujas que se pasan siguiendo el
mismo orden que la 1.°.

0.° Las diez primeras cuerdas de la 2.* aguja, se-

ran pasadas en los agujeros inferiores de las 1.™ 10
cuerdas de la 1. aguja,

6.° Las otras diez de la 2 ® aguja seran pasadas en
;gual sentido que las 10. 2.” de la 1." aguja, finido lo
cual las cuerdas se hallaran pasadas a 16 de altura.

Algunas veces es indispensable pasar por 24 ¢ 32

(1) Podra usarse indistintamente de upo u otro nombre.
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de altura por igual numero de agujas; en esie caso, en
lugar de dividir el numero de cuerdas de una aguja en
dos partidas (del modo que se acaba de esplicar) se di-
vide en 3 6 4 partidas segun el numero de renglones
que es preciso poner de altvra. |

Este modo de pasar para franjas, se usa tambien
cuando se quiere poner un numero de cuerdas sobre
4 1 8 agujas 4 fin de poder tomar las cruces seguidas.




L,
PASAR A MAZDSS.

Y WIS con D2 ecuecd aw sedd poe b o
| : P
d"ﬂ cho. 1}&



(21 )

PASAR A RETORNO.

T b e N e
43I P R4 2y DO

Figurase armar un telar para ropa de 48 pulgadas
ancho , con una maquina de 600 agujas; 400 de ellas
para el fondo pasado en cuatro ordenes seguidos, y
200 para la guarnicion pasadas a retorno.

1.° Se pasaran seguidos al centro de la tabla, los
cuatro ordenes del fondo.

2.0 A los lados de estos cuatro ordenes se pasan &
retorno las 200 cuerdas para la guarnicion de cada la-
do, conla precaucion de pasar la partida de la izquierda
opuesla a la de la derecha, de modo que esta sigua co-
mo si fuese un oOrden seguido, cuya operacion da la
ventaja de poder tomar seguidas las cruces de reme-
ter.

Esta manera de pasar, se usa regularmente para
hacer guarniciones, angulos, y para todos los tejidos
que tengan dos dibujos iguales sin ser contiguos; es
decir, que ecsista entre uno y otro dibujo, una dis-

tancia ya bien sea labrada 0 lisa.
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PASAR BASTARDO,
_./\f—’é@?_

Suponiéndose armar un telar para sombrillas, su
modo es como sigue :

|.° Se pasaal centro de la tabla un 6rden seguido
de 200 cuerdas.

2.” A cada lado de este solo drden, se pasan a re-
torno 500 cuerdas que resultan mil mallones.

Este modo de pasar es muy semejante al de retor-
no ; con la diferencia, que la partida del fondo que es
la que separa el retorno, es siempre pasada en un so-
lo 6rden.

Se usa solo para géneros de lujo.
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PASAR A PUNTA ¥ BRBETORNO.
——éd}%_

Tratandose de armar un telar para ropa de muebles
cuya disposicion conste de 800 agujas con dos cuerdas
cada una, por 1600 mallones, pasado a punta y retor-
no con el ancho de 24 pulgadas, su operacion es la
siguiente.'

1.° Se pasa en el renglon del centro de la tabla por
la parte de atras, una sola cuerda doble que se llama
de punta; y es la unica que tendra un solo mallon,
quedando el resto del renglon vacio.

2.° Senalar 12 pulgadas 4 cada lado de esta 1.’
cuerda, para tener las 24 pulgadas de ancho en las
que se cuentan 200 renglones.

3.° Dividir 1600 cuerdas por los dichos 200 ren-
glones, cuyo resultado de 8 son el nimero de renglo-
nes que se pasan en altura.

4.° Pasar a cada lado de la 1." cuerda ¢ sea del
renglon vacio, las 2 cuerdas de la 2." aguja, una para
comenzar el renglon de la derecha por la parte de
atras, y otra para empezar el renglon de la izquierda
por la parte de delante , y acabados los dos renglones,
se continua del mismo modo ; y se comienzan otros dos
del lado de ellos, siguiendo lo mismo que los anterio-

res: de modo, que la parte de la derecha se pasa como
2
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un 6rden seguido; lo cual proporciona la ventaja de
poder tomar las cruces seguidas.

Este modo de pasar no admite variacion alguna y cuasi siempre sirve para

hacer géneros de lujo, como pafiuelos, mantones ., v en todo dibujo que ocupe
el ancho de la tela.
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PASAR A VARIOS GUERPOS,

—— e f e (g P — ——

Supdngase un telar para terciopelo labrado, con
la disposicion siguiente: una maquina de 600 agujas,
400 para el primer cuerpo pasado en 8 ordenes segui-
dos, y 200 para el 2.° cuerpo pasado igualmente en
8 drdenes seguidos, y ambos cuerpos, de una misma
anchura y linea colateral.

Despues de haber senalado en la tabla la altura y
anchura qus se le quiere dar, se practicara lo si-
gulente.

1. Se haran tres partes iguales de la altura que
se ha dado a la tabla.

2. Se pasaran en dicha tabla las dos terceras
partes de atras que contiene los 400 agujeros del
primer cuerpo, comenzando a pasar las cuerdas de
la primera aguja por el primer agujero de la parte de
atras de cada drden , siguiendo asi hasta concluir.

3.° Se pasara el segundo cuerpo por la tercera
parte de agujeros que se han dejado vacios delante,
empezando por las cuerdas de la primera aguja de
las 200 que han quedado , siguiendo lo mismo que el
primer cuerpo.

4.° Se dejan uno 6 dos renglones vacios entre
uno y otro cuerpo, para tener las cruces de los dos

cuerpos un poco apartadas.
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Para remeter el telar de terciopelo de fondo raso
labrado y pasado a cuatro hilos raso y uno de peli-
llo, (1) se ha de hacer como sigue.

1.° Urdir un trozo de tela de largo 10 pies para
el pelillo, que servira solo para repasar.

2.” Remeter la tela en el primer cuerpo, y el
pelillo en el segundo.

3.° Poner tirante el telar para anudar el segundo
cuerpo.

1°. Poner debajo del telar una trascanadera con
sus requeridos rodetes puestos en orden.

2.° Anudar uno por uno los hilos de los rode-
tes- con los hilos del 2.° cuerpo.

6.” Quitar el pelillo para despejar el telar , que-
dando repasado el 2.° cuerpo por los hilos de los
rodetes.

Los terciopelos y felpas lisos, regularmente se
repasan por dos hilos de tela, y uno de pelillo.

En los telares pasados a drdenes y los pasados
a punta y retorno, se les puede poner varios cuer-
pos segun el género que se quiere fabricar.

(1) Llamase pelillo el 2.° plegador.
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PASAR A VARILELAS,
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Suponiéndose armar un telar para Crespon 6 para
Teleton llamado bulgarmente Gré, bajo la disposicion
esto es: una maquina de 400 agujas a 8 cuerdas cada
una, pasadas a punta y retorno, un peine de 36 pul-
gadas de ancho con 1600 puas, y un cuerpo de 3200
mallones, se efectuara del modo que a continuacion se
esplica.

I.> Marquése al centro de la tabla el ancho de 36
pulgadas, las que abrazan 300 renglones.

2.° Multiplicar las ocho cuerdas que tocan a cada
aguja por las 400 agujas, y se tendran 3200 cuerdas.

3. Teniéndose que hacer raso de 8 lisos por me-
dio de las varillas , obligan estas a pasar la tabla a 8
de altura; y por lo mismo, se mira si divididas las 3200
cuerdas que se han de pasar por los 300 renglones,
dan dicho nimero.

4. Como en la operacion anterior en lugar de 8
renglones, resultan 10 con un quebrado 6 sobrante de
200 cuerdas, se buscara hacerla por 16,24, 6 32, es
decir , aumentando por octavos en razon de tener que
cenirse al raso.

2.” Haciendo el calculo por 16 de altura, se vera
dar 200 renglones llenos de ancharia sin ningun que-
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brado, y por lo mismo poderse seguir esta operacion
como se demuestra en la regla siguiente:

3200 agujeros (ue se han de pasar

000 divididos por . . . . . . . | 16 renglones de altura

dan 200 agujeros que tomados por altura,
forman 200 renglones por el ancho,

y para llegar a
I i seanhatye £ # e . 300 que abrazan las 36 pulgadas se ana-
diran los . e .« « « . . 100 que restan, dejandolos vacios por
intermedio de los 200 renglones que se han de pasar en dicha ancharia ; eslo es,

llenando dos renglones y dejando uno vacio.

6. Por el precedente calculo se ve que se puede
dar principio a pasar la tabla; pero sinembargo, como
se debe atender a la mejor colocacion posible de las
varillas para poderlas pasar con mas claridad, y evitar
su frotacion al tiempo de maniobrar, es preferible pa-
sarla a 32 renglones de altura, llenando un agujero y
dejando otro vaclo.

Pasar by Tabla,

1.© Se hara empezando por el centro, conlas cua-
tro cuerdas de la 1.* aguja, pasandolas de modo que
hagan tafetan con las cuatro de la 2.* aguja (1) como
tambien las ocho cuerdas de la 3." que hagan tafetan
con las 8 de la 4." aguja, continuando asi hasta con-

1) La1.”y 2.* aguja no tienen mas que cuatro cuerdas cada una por tener (ue

hacer la punta.
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cluir ; sin ol vidar de dejar entre cada una de las cuer-
das de las agujas impares , un agujero vacio para 1n-
tercalar enseguida las cuerdas de las agujas pares.

2.° Las varillas son por lo regular listones de ma-
dera muy delgados que se pasan cuando el telar esta
tirante , y se introducen una por una en la malla supe-
rior de cada mallon; de modo, que se debe seguir
siempre el mismo renglon que se ha comenzado por el

ancho de la tabla.
3.° Para operar y hacer raso de ocho lisos es me-

nester que una sola aguja haga subir la1.”y 9. varilla
y que la 2.* agujalevante la 4*y 10 varilla , siguien-
do lo mismo para las demas.

Este modo de armar un telar se hace para reemplazar los lisos en los articulos

de esta clase.




iy ﬂhﬂ&ﬁ{hﬁﬁnm&ml ubingaa 31 :*;_ o,
wdkosil 1ufugot ol 1o nos sallivewand °.
I mm ay wpmmglub«mm msh

WHIBHI ol an. mh T04] BN Mﬁmﬁaﬁ SR Na1id
‘ﬂ‘itpaa mlqﬁ 8- Bu]l o obogs b s wollsm - sheo vaby nain - |
lmgq nhmeq:_t. s oz amp nulnnul omeim 9 gaqmoie
bt to S S R aldgi sl oh odans

19 | _dl.”lf"".“?q“ ﬁ'm‘! X

i g2 d sjugs wlos ﬂlm;-wp mjaéu

| ,' N,ﬂmu! Blﬂ}‘;ﬁ '..E Bl qu =
o r!ﬂlpah &hl!mn ]m}mm u,l nb 1

'J‘l-'!l"’ o
" uhl mrﬂnqn ab nlmln mﬂ

..ID gl =T -':r [ﬂnnlrrﬂlmnh
!'l-ﬂl _ ﬂ'l‘u}} H'Ql:l U ug nu g i
3 | -
. .
~
T g A
4" O ..‘h-' *'* g
| o
J--wi' : :“-

‘ _i‘u L]IIF"'

-"-t Llhru )



9 | :
P AS/AR /A VARTILLAS.

[
Do e —
1

]

il

&

il
Ul

e —

|

= e —
—

1-

sl
Ao enedod JI vty ol .-te.tlr*.._f-l-fﬁ; o L enexdos fu/u.ﬁ u/i,ou

AL lﬁﬂ”,&_\/ by Y 2 “’urmw Heatem oD ,orwefﬂ PM Fe.
MO Cpre hacex Fm-;[ouum ,

L |



(133)

PASAR DE GASA GON VUELTA,
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Suponiéndose armar un telar para Gasa con vuelta
con una maquina de 400 agujas, 300 para el 1< cuer-
po, y 100 para el 2.” ambos pasados en seis drdenes
seguidos y en una misma ancharia y linea colateral , se
practica del modo siguiente.

¢ 1.° Se pasael L.” cuerpo por la parte de atras de
la tabla empezando por las cuerdas de la 1.* aguja.
2.° Phsase asimismo el 2.° cuerpo dejando entre
uno y otro seis pulgadas de distancia a fin de que el hi-
lo que ciiie 4 los del 1.” cuerpo, pueda dar la vuelta
con toda facilidad.

3.c Al nivelar los cuerpos, es preciso que el 2.°
cuerpo (llamado de vuelta) se deje al menos una pul-
gada mas bajo que el 1.°

£.° Para remeter seguido la gasa lisa de vuelta y
la adamascada con cuerpo, se ha de pasar el hilo de
vuelta alaizquierda del hilo 6 hilos que han de ser en-

vueltos. |
5.° Este mismo hilo se pasa a la derecha cruzando
por debajo para remeterlo 4 la media malla del cuerpo

de vuelta, 6 4 la media malla del liso de vuelta.
Este modo de remeter es muy cémodo, porque dala
ventaja de poder pasarlos hilos de vuelta con la mano

derecha. Si en el acto de remeter, se halla un numero
: :
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de puas pasadas a retorno, los hilos de vuelta seran
pasados de derecha a izquierda, durante los hilos de
retorno; es decir, que en los puestos donde no haya
retorno y que todo sea pasado seguido, los hilos de
vuelta seran pasados siempre de izquierda a derecha.

El cuerpo de vuelta es el ultimo de remeter, ya
sea con lisos 0 con mallones.
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PASAR LLANADO AL GUARTO,

Disposicion de un telar para un panuelo Manta
con 1200 agujas: 600 de la maquina impar, y 600 de
la maquina par; todo pasado a punta y retorno, en el
ancho de 69 pulgadas, pasando dos hilos por el ma-
llon, enganchando cuatro cuerdas en cada aguja, y
poniendo un mallon por cada dos cuerdas, una de la
maquina impar, y otra de lamaquina par: por lo tanto,
teniendo 1200 agujas y cuatro cuerdas cada una, sera
preciso pasar 4800 cuerdas, poniendo no mas que la
mitad de mallones, por tener cada uno dos cuerdas.

Sentada la disposicion anterior, se procedera a la
operacion de pasar la tabla a diez renglones de altura,
comenzando por las 2400 cuerdas de la maquina im-
par del modo siguiente.

1.° De las solas dos cuerdas que tiene la 1.* aguja
de esta maquina, se pasa una empezando por elrenglon
de la derecha, y otra por el de la izquierda, comen-
zando por la parte opuesta.

2.° De las cuatro cuerdas de la 2." aguja, se pasa-
ran dos siguniendo el mismo renglon de la derecha, y
otras dos siguiendo el de la 1zquierda, continuando asi
hasta concluir los dos renglones, en los que sobraran
dos cuerdas.
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3.° Se dejara un renglon por parte vacio para pa-
sar las cuerdas de la maquina par.

%.” Se pasaran otros dos renglones al lado de estos
dos vacios, comenzando por las dos cuerdas que han
sobrado del primer renglon de cada lado, (lo que se
llama hacer correr la cuerda) continuando del mismo
modo los demas renglones de esta maquina.

5.° En la maquina par se seguira de la misma ma-
nera, con la diferencia que la 1.* aguja tendra cuatro
cuerdas como las demas, y se empezara a pasar por los

F

dos 1. renglones; esto es, uno a derecha y otro a
izquierda que se han dejado vacios, de modo que cinco
agujas de esta maquina dan fin al renglon, lo que no
sucede asi conlas cuerdas de la maquina impar a cau-
sa del punto de salida, y cval punto le ha dado el nom-
bre de impar.

6.° Para tomar las cruces de remeter , se cojen las
dos 1. cuerdas de ambas maquinas que estan atadas

¢n un mismo mallon.
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PASAR A TABLITAS,.

»>pRiRiRIGG et ——

Este es el pasar de mas complicacion en esta clase .
y cuya combinacion es como sigue:

Disposicion de un telar para un manton con un
peine de 57 pulgadas ancho y 1950 puas a dos hilos
pua, y una maquina de 600 agujas, pasada la tabla en
7 6rdenes seguidos de 150 cuerdas, en el ancho de 51
pulgadas y remetido a dos hilosmallon , con 4 lisos y 4
rabatenes ; siendo sumodo de operar el siguiente.

1.° Colocar la tabla principal como de costumbre.

2.° Colocar las tablitas a cada lado siete pulgadas
mas arriba de la tabla principal.

3.° Cada tablita tendra diez pulgadas de distancia
una de otra, para darlesel debido movimiento al tiem-
po detirarlasy aflojarlas para trabajar.

4.° Pasar 3 drdenes seguidos al centro de la tabla.

5.” Alos lados de estos tres érdenes se pasan otros
dos en las tablitas de detras, y luego se pasan tambien
en la tabla principal, que con los tres del centro son
los 7 6rdenes para el fondo.

6.° Pasar a retorno en las tablitas de delante dos
ordenes de 250 cuerdas cada uno para la guarnicion y
angulos de cada lado , pasandose tambien por los agu-
jeros de la tabla por la que estan pasados los ultimos
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ordenes del fondo, de modo; que la 1.* cuerda de la
tablita de delante y la 1.* de la tablita de detrés, son
pasadas en un mismo agujero de la tabla principal , si-
guiendo asi en las demas; no poniendo mas que un
mallon en todas las cuerdas pasadas dobles.

1.° Pasar tambien a cada lado 100 cuerdas 4 retor-
no para las orladuras de tres pulgadas de ancho cada
una.

8.° Paranivelar el cuerpo, las tablitas del fondo y
las de los angulos, deben estar tirantes por igual, lo
mismo que si hubiesen de trabajar todas 4 un tiempo.

Este modo de pasar con tablitas, da el ahorro de
200 agujas; las que serian necesarias si se pasare en
una sola tabla, como & continuacion se demuestra -

100 agujas para la orladura
250 1d. para la guarnicion
250 para los dngulos
250 para el fondo

Total 850

y de la manera esta dispuesto este telar son suficientes
600 agujas , como lo espresa la disposicion.

Para comenzar el Manton se maniobra lo siguiente:

1.” Poner tirantes las tablitas de la parte de atras
en que estan pasados los dos érdenes de derecha é iz-
quierda del fondo.

2." Aflojar las tablitas de delante en que estan pa-
sadas las cuerdas de los angulos.
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3. Hacer la orladura por el ancho, haciendo tra-
bajar los 7 6rdenes del fondo.

k.° Aflojar las tablitas del fondo y hacer tirantes las
de los angulos.

5.” Hacer los angulos junto la orladura de cada
lado.

6.” Aflojar las tablitas de los angulos, y poner u-
rantes las del fondo, continuando asi hasta comenzar

los otros angulos, para lo que se practicara lo mismo
que los anteriores.
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MODO DE ENGANGIHAR
los Triangulos,

237 SEFED) oo

Para enganchar los triangulos (1) en los ancolers
6 colgaderos de la maquina , se hace segun la disposi-
cion, pero siempre se cuelgan seguidos; por lo tanto
se efectuara lo siguiente:

1.° Se empezara por la 1.” aguja de abajo 0 sea el
1. ancoler de la parte de atras del estuche, cont-
nuando el renglon hasta la parte del cilindro.

2.° Se comenzara otra vez por la parte misma del
estuche hasta el cilindro, siguiendo asi para los demas
renglones hacia la parte dela linterna.

GOLGAR LOS MALLONES,

= LA =

El modo mas espedito para colgar los mallones pa-
ranivelar, es el siguiente :

1.° Colocar una cana de anudar ¢ cualquiera otra.
una pulgada mas baja que el plegador 6 de la altura
que ha de ser nivelado el cuerpo.

2.° Poner los mazos de mallones en lacana, a me-
dida que se van colgando.

3.° Se empieza a colgar por el centro de la tabla,
estendiéndose por cada lado a distancias iguales.

4.° El nudo de las mallas , debe estar una pulgada
mas bajo que la lazada de la cuerda.

\1) Se entiende por triangulos, las dos 6 mas cuerdas que cuelgan del ancoler.

h
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NIVELAR EL %ﬁﬁ&&@@@
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Para nivelar el cuerpo, se ha de hacer lo siguiente :

1.” Poner la tabla a nivel y que esté bien asegu-
rada todo el tiempo de nivelar; y si esta atada con
cordeles, se clavaran cuatro listones de madera desde
la tabla a los largueros, 4 fin de no tener movimiento
alguno.

2.” Los reglones de madera para nivelar, ¢ sean
los niveladores, se colocan seis lineas mas bajos de la
altura necesaria; porque regularmente en el acto de
anudar , antes de ajustar el nudo de la cucrda con la
malla, se tiene el mallon sobre el reglon del nivela-
dor, y como el mallon tiene va tres lineas, sin contar
el nudo que levanta la malla que tiene igualmente
otras tres, es por lo mismo que los niveladores se co-
locan seis lineas mas bajos de su altura ordinaria.

TOMAR LAS GRUGES
pRYiy remeter,

B il el L e '
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1.” Se empieza por el 1.” renglon y por la 1.”
cuerda dela 1.” aguja, hasta concluirlo.

2.° Se comienza el renglon del lado, siguiendo el
mismo orden que el anterior y asi sucesivamente , for-
mando de este modo las cuerdas de las agujas impares,
una mitad separada de las cuerdas de las agujas pares.



(43 )

3.” Lascruces de los telares pasados a cuatro cuer-
pos , se toman empezando por la 1.” cuerda de cada
uno de los cuatro cuerpos, y despues la 2.*" cuerda de
cada uno; continuando asi hasta concluirlo: de esta
manera el 1.” y 3. cuerpo hacen tafetan con el se-
cundo y cuarto.

&.° Las canas que hande servir para las cruces de
remeter, se colocan a una distancia de 3a 4 pulgadas
una de otra, y los mallones en el centro ¢ arriba.

REMETER
e

|.° Para remeter los telares a un hilo por mallon ,
por lo regular se ponen mallones de tres agujeros, y
se pasa el hilo por el del medio, comenzando por el
primer mallon de la izquierda y de la parte de atras de
la tabla. |

2.” Cuando hay dos plegadores y se ha de remeter
un hilo de cada uno, se comienza por el hilo de la te-
la, y en seguida el del pelillo ¢ del 2.° plegador, sinin-
terrumpir las cruces de ambos plegadores a fin de evi-
tar equivocaciones.

3.° Si se han de remeter varios hilos por el ma-
llon, se pasan oblicuando un poco este, comenzando
por el primer hilo y por el agujero de abajo, y el se-
gundo hilo se pasa por el agujero superior ¢ del me-
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dio, continuando asi hasta estar pasados todos los hi-

los del primer mallon ; siguiendo el mismo érden para
los demas mallones. Este es el modo que se debe prac-
ticar para remeter los cuerpos de mallones en parti-
cular cuando hay lisos; y si se encuentran rabatenes, se
pasan primero los lisos, y luego los rabatenes.

%.° Para remeter el raso de 16 lisos y 4 dos cuer-
pos, se hara 1.”: pasar por los 8 lisos del primer cuer-
po , el primer hilo por dentro de la primera malla del
primer liso. 2.” El hilo que sigue se pasa (sin ser in-
troducido por dentro las mallas de los lisos) al lado
del primer hilo y se encaja.

3.° El tercer hilo se pasara por dentro la primera
malla del segundo liso. 4.° El cuarto hilo se pasara (sin
ser introducido por dentro las mallas) al lado del
tercer hilo, continuando asi hasta haber remetido el
primer cuerpo. o.° se empieza el segundo cuerpo ob-
servando el mismo 6rden que se ha seguido para el
primero, de modo que se introducen por dentro las
mallas los hilos que se han dejado encajados, y se pa-
san los otros al lado para encajarlos como lo han sido
los del segundo cuerpo.

5.° Se pueden igualmente remeter los dos cuer-
pos & un mismo tiempo , pero esto conduce 4 mas faci-
les equivocaciones ; y por lo tanto, es preferible el an-
teriormente espuesto, que con un poco de practica,
puede tambien ejecutarse con la misma prontitud.
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